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In plină activitate 
Trebuie să mărturisirn câ prea mari a-

matori de ,,memorii" nu sîntem. De vină 
este, poate, faptul că aces: gen ne-a su-
gerat adeseori un condei grav, mînuit de-un 
arhivar rigid, tipicar, ou fişe şi creion bine 
ascuţii, care îşi ţine condicile şi jurnalul 
la zi, foarte pieocupat de evenimentele cele 
mai mărunte ale propriei vieţi, cu care ţine 
să ferioească generaţiile următoare, de teamă 
ca nu cumva altcineva să uite s-o facă. 
Am preferat dintotdeauna amintirile — un 
îiiigvist ar obiecta poate că „memorii" 
şi „amintiri' sînt cam acelaşi lucru —, 
•oare, prin lipsa unei ordini rigide, prin 
fuga nestăpînită a con&eiului, aduc o adiere 
caldă, poetică, cu acea nuanţă de melancolie 
pe caTe o lasă anii adunaţi în urmă. Poate 
că lipsa aceasta de organizare, suita de 
evenimente uneori aparent nelegată, ,,poe-
zia" aceasta serveşte mai bine înţelege-
rea personalităţii autorului, discernerea ca-
racterului lui, posibilitatea de a-i aprecia 
dorinţa de a se dezvălui şi, în ultimă in 
stanţă, obiectivitatea. 

Volumul Amintiri... amintiri... * al actri-
ţei şi omului de teatru Lucia Sturdza Bu-
landra adoptă tocmai această linie, .pe care 
o consemnează în însuşi „Cuvîntul înainte": 
„...nu am intenţionat să comit greşeala de 
a-mi sorie memoriile. în general memoriile, 
mai ales cele ale actorilor, sînt prea su-
biective. Cînd cineva îşi povesteşte proprl3 
sa carieră, e greu să ocolească această pri-
mejdie..." Şi apoi : „De ce sâ-mi scriu me-
moriile ? bint încă în plină activitate. Cre 
deam că memoriile se scriu cînd eşti prea 

1 Lucia Sturdza Bulandra. Amintiri. 
tiri... E.S.P.L.A., 1956, 288 pag. 

vîrstnic pentru profesiunea aleasă, *au cîud 
încetezi de a fi în putare : nemaiputînd 
munci, te retragi la pensie şi, pentru a nu 
pierde legătura cu profesiunea mult iubitâ, 
retrăieşti trecutul scriindu-ţi memoriile". 

într-adevăx, după 58 de ani de muncă in 
teatru, multipla activitate a autoarei nu s-a 
încheiat. Cum spune poetul : ,,Le matin 
n'est plus ! Le soir pas encore". 

Activitatea Luciei Sturdza Bulandxa se 
împarte aproximativ în trei etape. Prima, 
începînd' de la intrarea în teatru (1898) 
pînă la părăsirea Naţionalului, în 1914; a 
doua, care a coincis cu existenţa indelun-
gată a companiei particulare (pînă la des-
fiinţarea ei în 1941) si s-a prelungit pînă 
în 1947 ; şi, în isfîrşit, cea care a în-
ceput în 1947 prm numirea sa ca direc-
toare a Teatrului Municipal. 

Cartea, în afara impresiilor şi referirilor 
la evenimente cu caTacter strict personal, 
prezintă şi o valoare documentară, atît în 
ceea ce priveşte dezvoltarea teatrului în 
ţara noastră, cît şi activitatea unor mari 
figuri ale scenei, pe care autoarea le-a cu-
noscut îndeaproape. Este în fond rezulta-
tull parcurgeirii a peste o jumătate de seccl 
de teatru romînesc. Prezentarea vechiulu: 
„Naţional", chiar dacă ne e cunoscută în 
mod obiectiv din lucrări anterioare, are a-
vantajul dezvăluirii unor aspecte şi al in-
terpretării lor printr-o prismă foarte per-
sonală — fără teama ce a spune unele 
adevăruri neconforme cu adagiul ,,de mor-
tuis...". Sinceriitatea e una din trăsătuirîle 
caracteristice ale cărţii. Sinceritatea aceaista 
— ba am putea spune, o uşoară naivitate 
şi prospeţime, pe care nu le-am fi bânuit 
— ne-a surprins la „digna doamnă Bulan-
dra". Şi autoarea însăşi ne relatează la 
modul anecdotic că aceeaşi imoresie a fă-
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cut-o şi altoxa. Ni ise aminteşte în cafte 
că, după o neînţelegere cu unul din me-
seriaşii teatrului, acesta a venit într-o seară 
în care actriţa juca în Ţarina de Lengyr-1, 
să-şi ceară scuze : „Mai sînteţi supăxată pe 
mine, doamnă Bulandra ? — li răspund. ■ 
— Lasă-mă-n pace, Angelo. Pleacă de aici ! 
El, mucalit, adaugă : Jucaţi foarte bine, 
doamnă, foarte natural : sînteţi ca o Ţarină 
pe scenă, fiindcă şi în viaţă vă purtaţi cu 
noi... tot ca o Ţarină". 

Acest fcl de a fi nu are desigur nimic 
formal în el. Este expresia unei anumite 
conformaţii psihice- Este omul care, găsind 
forţa să fugă dintr-un mediu social ca să 
se fixeze în altul, a ştiut să conducă, do-
vedind o energie şi un spirit realist pe caxe. 
le-au apreciat probabil îndeajuns de-a lun-
gul anilor colegii de direcţie. Evoluţia Lu-
ciei Bulandra şi cotiturile sale cruciale — 
cea din 1898, la imtrarea ei in iteatru, şi 
cea din 1947 — mă fac să mă gîndesc 
la piesa Luciei Demetrius, Trei generaţii, în 
care s-ar fi săxit etapa actului II. Lucia 
Bulandra a ştiut să arunce o punte înlre 
două epoci. Energia, dorinţa de a luptx, 
de a se afirma au ajutat-o din plin. Este 
ceea ce a contribuit la înscăunarea sa ca 
„spiritus lector" pe oriunde a treout. O ac-
tivitate bogată în tovărăşia lui Tony Bu-
hndra, dublată însă adeseori de mari difi-
cultăţi, nu putea fi decît rezultatul unui 
cfcrt pe care bilanţul de pînă acum al au-
toarei ne obligă să-1 recunoaştem ca izvorît 
c'Jntr-o energie deosebită. 

Dar în mijlocul întregii activităţi, îi re-
cunoaştem pe oameni. Sînt zecile, sutele de 
actori şi oameni de teatru cu care actriţa 
şi directoarea a colaborat în cei 58 de ani 
de (teatru: directorii Teatrului Naţional, de 
la Davila la Diamandy; actori ce prima 
linie, ca: Iancu Petrescu, Agatha Bîrsescu, 
Demetriad, Aristizza Romanescu etc. Şi, ca 
un amănunt emoţionant: prima întîlnire cu 
studentul George Georgescu, care îşi cîştiga 
pîinea ca acompaniator în culise. Această 
trecere în revistă dezvăluie, în afara unor 
aspecte pozitive ale scenei romîneşti — 
pasiune, spirit de sacrificiu, solidaritate — 
şi acea racilă, adeseori socotită inerentă 
teatrului: ..bîrfa, invidia, intriga", acele 
„pertractări" de culise, cum soune cu umor 
Lucia Bulandra. E, cred, o lecţie pemtru con-
temporani — atît pentru actori, cît si pen-
tru conducătorii de teatru. 

în toată această mulţime evocată adesea în 
cuvinte emoţionante, descoperim mari actori, 
vîrstnici, care mai trăiesc şi azi, ca: Storin, 
lancovescu, Marioaxa Voiculescu, Soxana 
Ţopa, sau alţii care au fost elevi ai Luciei 
Bulandra: Aura Buzescu, Mihai Popescu, 
Finteşteanu, G'iugaru, Chr. Etterle, Nelly 
Sterian etc. Aceste ultime nume ne amin-
tesc faptul că activitatea ca profesoairă a 
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constituit ani de-a rîndul una din pasiunile 
Luciei Sturdza Buiandra. 

în aiara scurtului is^oric al teatrului ro-
mînesc din prima jumătate a secolului nos-
tru, în cartea Luciei Sturdza Bulandra mai 
aflăm o seamă de lucruri interesante. Este 
vorba de consideraţiile pe marginea acelei 
pexioade în care regizorul nu avea încă au-
toritatea de azi, cînd regizorul era şi actor, 
cind funcţia de regizor profesionist abia 
îşi dobîndea justificare. Tot atît de intere-
sante sînt şi aprecierile autoarei pe mar-
ginea muncii pe care trebuia s-o ducă tea-
trul cu autorii. Am dori să notăm, în acest 
sens, sprijinul pe care compania Bulaindra 
1-a dat dramaturgiei autohtone, prezentînd 
în acelaşi timp numeroase opere ale drama-
turgiei clasice universale, ca şi o serie de 
piese străine mai uşoare-

Volumul de ami<ntiri al Luciei Stumdza 
Bulandra mai cuprinde un oapiitol intere-
sant, intitulat: ,,Actorul şi airta diramatică", 
care nu este în fond decît teza de „defi-
nitivat" a autoarei, daitînd din 1912. Acea-
stă lucrare, caire cuprinde numeroase în-
dirumări, valabile şi asităzi pentru actori, 
poate constitui obLectul unui studiu aparte. 

Volumul, frumos prezentat, s-ar putea de-
sigur bucura de mai multă apreciere in 
ceea ce priveşte condiţiile tehnioe, dacă, în 
afara eratei, n-ar mai fi cuprins şi un nu-
măr egal ide gireşedi nesemnalate, dintre care 
'iată cîtteva: Monnet-SullllY în loc de Mounet-
Sully (pag. 64), Ranetti Roman în loc de 
Ronetti Roman (pag. 28—29), How în loc 
de Gow (pag. 113), Etna Weber în loc de 
Edna Ferber (pag. 1 0 8 J . 

Marius MĂGUREANU 

O interpretare modernă 
a ^^Orestiei''̂  

în caietele companiei sale de teatru de 
pe lunile noiembrie, decembrie 1955 şi ia-
nuarie 1956, Jean-Louis Barrault ! publică 
un foarte interesant studiu, intitulal Pro-
blemele „Orestiei", o amănunţită cercetare 
tehnică şi teoretică a trilogiei lui Eschil, 
r^prezentată în octombrie 1955 pe scena tea-
trului Marigny din Paris, 

Stabilind cadrul istoric al operei lui Eschiî, 
definit prin „momentul Salamina" — in-
frîngerea perşilor —, cînd are loc trecerea 
de la perioada homerică. ituibure, mitică, 
la secolul luminos al lui Pericle, Jean-Louis 
Barxault analizează cu o xemarcabi'lă fineţe 
procesul caxe 1-a dus la formaxea unei con-
cepţii xegizorale noi, mai apropiată de ade-
vărul epocii, concepţie bazată nu pe ,,fai-

i /. L. Barrault, Problemele „Orestiei", în 
caietele companiei teatrului Marigny, nov., dec. 
1955, ian. 1956. , 
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